
vacon 100
vacon 100 flow
vacon 100 hvac

frequenzumrichter

installationshandbuch
frequenzumrichter zur wandmontage

®

®

®





VORWORT

Dokument-ID: DPD01713G

Datum: 15.12.2015

 BER DIESE ANLEITUNG

Diese Anleitung ist das urheberrechtliche Eigentum von Vacon Plc. Alle Rechte vorbehalten.

VORWORT VACON   3

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM



VACON   4

TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



INHALTSVERZEICHNIS
Vorwort

 ber diese Anleitung  3

1 Zulassungen  8

2 Sicherheit  10
2.1 Die im Handbuch verwendeten Sicherheitssymbole  10
2.2 Warnung  10
2.3 Achtung  11
2.4 Erdung und Erdschluss-Schutz  12
2.5 Elektromagnetische Vertr°glichkeit (EMV)  13
2.6 Verwendung einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) oder einer

Differenzstrom- berwachungseinrichtung (RCM)  14

3 Empfang der Lieferung  15
3.1 Verpackungsetikett  15
3.2 Typenschlµssel  16
3.3 Umfang der Lieferung  16
3.4 Entfernen der Verpackung und Anheben des Frequenzumrichters  16

3.4.1 Gewicht des Frequenzumrichters  16
3.4.2 Anheben der Baugr¾Àen MR8 und MR9  17

3.5 Zubeh¾r  18
3.5.1 Baugr¾Àe MR4  19
3.5.2 Baugr¾Àe MR5  20
3.5.3 Baugr¾Àe MR6  21
3.5.4 Baugr¾Àe MR7  22
3.5.5 Baugr¾Àe MR8  22
3.5.6 Baugr¾Àe MR9  23

3.6 Produkt°nderungs-Kennzeichen  23
3.7 Entsorgung  23

4 Montage  24
4.1 Allgemeine Informationen zur Montage  24
4.2 Abmessungen fµr die Wandmontage  24

4.2.1 Wandmontage des MR4  24
4.2.2 Wandmontage des MR5  25
4.2.3 Wandmontage des MR6  26
4.2.4 Wandmontage des MR7  27
4.2.5 Wandmontage des MR8, IP21 und IP54  28
4.2.6 Wandmontage des MR8, IP00  29
4.2.7 Wandmontage des MR9, IP21 und IP54  30
4.2.8 Wandmontage des MR9, IP00  31

INHALTSVERZEICHNIS VACON   5

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM



4.3 Abmessungen fµr Wandmontage, Nordamerika  32
4.3.1 Wandmontage des MR4, Nordamerika  32
4.3.2 Wandmontage des MR5, Nordamerika  33
4.3.3 Wandmontage des MR6, Nordamerika  34
4.3.4 Wandmontage des MR7, Nordamerika  35
4.3.5 Wandmontage des MR8, Nordamerika  36
4.3.6 Wandmontage des MR8, UL Offener Typ, Nordamerika  37
4.3.7 Wandmontage des MR9, Nordamerika  38
4.3.8 Wandmontage des MR9, UL Offener Typ, Nordamerika  39

4.4 Abmessungen fµr die Flanschbefestigung  39
4.4.1 Flanschbefestigung des MR4  43
4.4.2 Flanschbefestigung des MR5  44
4.4.3 Flanschbefestigung des MR6  45
4.4.4 Flanschbefestigung des MR7  46
4.4.5 Flanschbefestigung des MR8  47
4.4.6 Flanschbefestigung des MR9  48

4.5 Abmessungen fµr Flanschbefestigung, Nordamerika  49
4.5.1 Flanschbefestigung des MR4, Nordamerika  49
4.5.2 Flanschbefestigung des MR5, Nordamerika  50
4.5.3 Flanschbefestigung des MR6, Nordamerika  51
4.5.4 Flanschbefestigung des MR7, Nordamerika  52
4.5.5 Flanschbefestigung des MR8, Nordamerika  53
4.5.6 Flanschbefestigung des MR9, Nordamerika  54

4.6 Kµhlung  55

5 Netzanschl°sse  58
5.1 Kabelanschlµsse  58
5.2 UL-Normen fµr Kabel  60
5.3 Kabelgr¾Àen und -auswahl  60

5.3.1 Kabel- und Sicherungsgr¾Àen  60
5.3.2 Kabel- und Sicherungsgr¾Àen, Nordamerika  64

5.4 Kabel fµr den Bremswiderstand  69
5.5 Vorbereitung auf die Kabelinstallation  70
5.6 Kabelinstallation  71

5.6.1 Baugr¾Àen MR4 bis MR7  71
5.6.2 Baugr¾Àen MR8 bis MR9  77

5.7 Installation in einem Netzwerk mit Eckpunkt-Erdung  89

6 Steuereinheit  90
6.1 Komponenten der Steuereinheit  90
6.2 Steuerkabel  91

6.2.1 Auswahl der Steuerkabel  91
6.2.2 Steueranschlµsse und DIP-Schalter  92

6.3 Feldbusanschlµsse  96
6.3.1 Unter Verwendung des Feldbus µber ein Ethernet-Kabel  97
6.3.2 Unter Verwendung des Feldbus µber ein RS485-Kabel  100

6.4 Installation von Zusatzkarten  104
6.4.1 Installationsverfahren  105

VACON   6 INHALTSVERZEICHNIS 

TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



6.5 Einbau einer Batterie fµr die Echtzeituhr (RTC, Real Time Clock)  106
6.6 Galvanische Trennung  106

7 Anweisungen f°r die Inbetriebnahme sowie zusµtzliche Anweisungen  108
7.1 Sicherheit bei der Inbetriebnahme  108
7.2 Inbetriebnahme des Umrichters  109
7.3 Betrieb des Motors  109

7.3.1 Prµfungen vor dem Starten des Motors  109
7.4 Messung von Kabel- und Motorisolation  109
7.5 Installation in marinen Anwendungen  110
7.6 Installation in einem IT-System  110

7.6.1 Die EMC-Steckbrµcke in MR4, MR5 und MR6  111
7.6.2 EMV-Steckbrµcke in MR7  114
7.6.3 EMV-Steckbrµcke in MR8  116
7.6.4 EMV-Steckbrµcke in MR9  117

7.7 Wartung  119

8 Technische Daten, VaconÉ  100  120
8.1 Nennleistung des Frequenzumrichters  120

8.1.1 Netzspannung 208 bis 240 V  120
8.1.2 Netzspannung 380 bis 500 V  122
8.1.3 Netzspannung 525 bis 600 V  123
8.1.4 Netzspannung 525 bis 690 V  124
8.1.5  berlastkapazit°t  124
8.1.6 Leistungsdaten Bremswiderstand  125

8.2 Technische Daten des VaconÉ  100  130

9 Technische Daten, VaconÉ  100 FLOW  135
9.1 Nennleistung des Frequenzumrichters  135

9.1.1 Netzspannung 208 bis 240 V  135
9.1.2 Netzspannung 380 bis 500 V  137
9.1.3 Netzspannung 525 bis 600 V  138
9.1.4 Netzspannung 525 bis 690 V  139
9.1.5  berlastkapazit°t  139

9.2 Technische Daten des Vacon É  100 FLOW  141

10 Technische Daten, Vacon¾ 100 HVAC  146
10.1 Nennleistung des Frequenzumrichters  146

10.1.1 Netzspannung 208 bis 240 V  146
10.1.2 Netzspannung 380 bis 500 V  147
10.1.3  berlastkapazit°t  148

10.2 Technische Daten des Vacon É  100 HVAC  149

11 Technische Daten zu Steueranschl°ssen  154
11.1 Technische Daten zu Steueranschlµssen  154

INHALTSVERZEICHNIS VACON   7

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM



1 ZULASSUNGEN
Hier finden Sie die Zulassungen, die fµr dieses Vacon-Produkt erteilt wurden.

1�� EG-Konformit°tserkl°rung
�‡ Die EG-Konformit°tserkl°rung finden Sie auf der n°chsten Seite.

2�� UL-Zulassung
�‡ cULus-Zulassung Dateinummer E171278.

3�� RCM-Zulassung
�‡ RCM-Zulassungsnummer E2204.

VACON   8 ZULASSUNGEN 

1 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



��
��

�� �(�*���.�2�1�)�2�5�0�,�7�b�7�6�(�5�.�/�b�5�8�1�*
�'�L�H���)�L�U�P�D
�+�H�U�V�W�H�O�O�H�U�Q�D�P�H���� �9�D�F�R�Q���2�\�M
�+�H�U�V�W�H�O�O�H�U�D�G�U�H�V�V�H���� �3���2�����%�R�[������
�� �5�X�Q�V�R�U�L�Q�W�L�H����
�� �)�,�1���������������9�D�D�V�D
�� �)�L�Q�Q�O�D�Q�G
�H�U�N�O�l�U�W���K�L�H�U�P�L�W�����G�D�V�V���I�R�O�J�H�Q�G�H�V���3�U�R�G�X�N�W
�3�U�R�G�X�N�W�Q�D�P�H���� �9�D�F�R�Q�����������)�U�H�T�X�H�Q�]�X�P�U�L�F�K�W�H�U
�0�R�G�H�O�O�E�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J���� �8�P�U�L�F�K�W�H�U���I�•�U���H�L�Q�H���:�D�Q�G�P�R�Q�W�D�J�H��
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �,�3�������8�P�U�L�F�K�W�H�U��
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �8�P�U�L�F�K�W�H�U���P�L�W���6�F�K�U�D�Q�N��
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�� �9�D�F�R�Q���������������/��������������������������������
�L�Q���h�E�H�U�H�L�Q�V�W�L�P�P�X�Q�J���P�L�W���I�R�O�J�H�Q�G�H�Q���5�L�F�K�W�O�L�Q�L�H�Q���E�]�Z�����1�R�U�P�H�Q���N�R�Q�V�W�U�X�L�H�U�W���X�Q�G��
�J�H�I�H�U�W�L�J�W���Z�X�U�G�H��
�6�L�F�K�H�U�K�H�L�W���� �(�1��������������������������������
�� �(�1���������������������������������M�H���Q�D�F�K���5�H�O�H�Y�D�Q�]��
�(�0�9�� �� �(�1�����������������������������������$��������������
�� �(�1����������������������
�X�Q�G���G�H�Q���J�H�O�W�H�Q�G�H�Q���6�L�F�K�H�U�K�H�L�W�V�E�H�V�W�L�P�P�X�Q�J�H�Q���G�H�U���1�L�H�G�H�U�V�S�D�Q�Q�X�Q�J�V�U�L�F�K�W�O�L�Q�L�H��
�������������������(�:�*�����V�R�Z�L�H���G�H�U���(�0�9���5�L�F�K�W�O�L�Q�L�H���������������������(�:�*���H�Q�W�V�S�U�L�F�K�W��
�'�X�U�F�K���L�Q�W�H�U�Q�H���0�D�‰�Q�D�K�P�H�Q���X�Q�G���4�X�D�O�L�W�l�W�V�N�R�Q�W�U�R�O�O�H�Q���L�V�W���V�L�F�K�H�U�J�H�V�W�H�O�O�W�����G�D�V�V���G�D�V��
�3�U�R�G�X�N�W���M�H�G�H�U�]�H�L�W���G�H�Q���$�Q�I�R�U�G�H�U�X�Q�J�H�Q���G�H�U���D�N�W�X�H�O�O�H�Q���5�L�F�K�W�O�L�Q�L�H���X�Q�G���G�H�Q��
�J�H�O�W�H�Q�G�H�Q���1�R�U�P�H�Q���H�Q�W�V�S�U�L�F�K�W��

�9�D�D�V�D�������������0�l�U�]����������
�� �� �9�H�V�D���/�D�L�V�L
�� �� �3�U�l�V�L�G�H�Q�W
�-�D�K�U���G�H�U���&�(���.�H�Q�Q�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J���� ��������

ZULASSUNGEN VACON   9

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 1 



2 SICHERHEIT

2.1 DIE IM HANDBUCH VERWENDETEN SICHERHEITSSYMBOLE

Dieses Handbuch enth°lt Warnungen und Gefahrenhinweise, die durch Sicherheitssymbole
gekennzeichnet sind. Die Warnungen und Gefahrenhinweise bieten wichtige Informationen
darµber, wie Sie Verletzungen und Besch°digungen Ihrer Ausrµstung oder Ihres Systems
vermeiden.

Lesen Sie die Warnungen und die Gefahrenhinweise sorgf°ltig durch und halten Sie die darin
enthaltenen Anweisungen ein.

Tabelle 1: Sicherheitssymbole

Das Sicherheitssymbol Beschreibung

WARNUNG!

ACHTUNG!

HEISSE OBERFLÌCHE!

2.2 WARNUNG

WARNUNG!

Berµhren Sie die Bauteile der Leistungseinheit nicht, wenn der Umrichter an das
Stromnetz angeschlossen ist. Die Bauteile sind stromfµhrend, wenn der Umrichter
an das Stromnetz angeschlossen ist. Eine Berµhrung dieser Spannung ist sehr
gef°hrlich.

WARNUNG!

Berµhren Sie die Motorkabelklemmen U, V und W, die Anschlussklemmen fµr den
Bremswiderstand und die Gleichstromklemmen nicht, wenn der Umrichter an das
Stromnetz angeschlossen ist. Diese Klemmen sind stromfµhrend, wenn der
Umrichter an das Stromnetz angeschlossen ist, auch wenn der Motor nicht in
Betrieb ist.

VACON   10 SICHERHEIT 

2 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



WARNUNG!

Berµhren Sie die Steueranschlµsse nicht. Sie k¾nnen gef°hrliche Spannung fµhren,
auch wenn der Umrichter vom Stromnetz getrennt ist.

WARNUNG!

Stellen Sie sicher, dass die Bauteile des Umrichters nicht unter Spannung stehen,
bevor Sie elektrische Arbeiten ausfµhren.

WARNUNG!

Bevor Sie Arbeiten an den Klemmenanschlµssen des Umrichters ausfµhren,
trennen Sie den Umrichter vom Stromnetz und stellen sicher, dass der Motor
abgestellt wurde. Warten Sie anschlieÀend weitere fµnf Minuten, bevor Sie die
Abdeckung des Umrichters ¾ffnen. AnschlieÀend µberzeugen Sie sich unter
Verwendung eines Messger°ts davon, dass keine Spannung anliegt. Die
Klemmenanschlµsse und die Bauteile des Umrichters sind noch 5 Minuten nach
der Trennung vom Stromnetz und dem Abschalten des Motors stromfµhrend.

WARNUNG!

Stellen Sie vor dem Anschluss des Umrichters an die Stromversorgung sicher,
dass die Abdeckung und die Kabelabdeckung des Umrichters geschlossen sind. Die
Anschlµsse des Frequenzumrichters sind stromfµhrend, wenn der Umrichter an
das Netzwerk angeschlossen ist.

WARNUNG!

Trennen Sie den Motor vom Umrichter, wenn ein versehentlicher Start gef°hrlich
sein kann. Beim Einschalten, nach dem Quittieren einer Stromunterbrechung oder
eines Fehlers startet der Motor sofort, wenn das Startsignal aktiv ist, es sei denn,
fµr die Start-/Stopp-Logik wurde die Pulssteuerung ausgew°hlt. Wenn sich die
Parameter, die Anwendungen oder die Software °ndern, k¾nnen sich auch die E/A-
Funktionen (einschlieÀlich der Starteingaben) °ndern.

WARNUNG!

Tragen Sie bei Montage-, Verkabelungs- oder Wartungsarbeiten
Schutzhandschuhe. Der Frequenzumrichter kann scharfe Kanten haben, die
Schnitte verursachen.

2.3 ACHTUNG

ACHTUNG!

Bewegen Sie den Frequenzumrichter nicht. Verwenden Sie eine feste Installation,
um Sch°den am Umrichter zu vermeiden.

ACHTUNG!

Fµhren Sie keine Messungen durch, solange der Frequenzumrichter an das
Stromnetz angeschlossen ist. Dies kann den Umrichter besch°digen.

SICHERHEIT VACON   11

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 2 



ACHTUNG!

Stellen Sie sicher, dass eine zus°tzliche Schutzleitung vorhanden ist. Dies ist
zwingend erforderlich, weil der Berµhrungsstrom der Frequenzumrichter h¾her
als 3,5 mA AC ist (siehe EN 61800-5-1). Siehe Kapitel 2.4 Erdung und Erdschluss-
Schutz.

ACHTUNG!

Verwenden Sie ausschlieÀlich Ersatzteile vom Hersteller. Die Verwendung anderer
Ersatzteile kann den Umrichter besch°digen.

ACHTUNG!

Vermeiden Sie den Kontakt mit den Bauteilen auf den Platinen. Diese Bauteile
k¾nnen durch statische Spannung besch°digt werden.

ACHTUNG!

Stellen Sie sicher, dass die EMV-Klasse des Frequenzumrichters fµr Ihr Stromnetz
geeignet ist. Siehe Kapitel 7.6 Installation in einem IT-System. Eine falsche EMV-
Klasse kann den Umrichter besch°digen.

ACHTUNG!

Vermeiden Sie Funkst¾rungen. Der Frequenzumrichter kann in Wohngegenden
Funkst¾rungen verursachen.

HINWEIS!

Wenn Sie die Funktion zur automatischen Fehlerquittierung aktivieren, startet der
Motor automatisch, nachdem eine automatische Fehlerquittierung stattgefunden
hat. Siehe Applikationshandbuch.

HINWEIS!

Wenn Sie den Frequenzumrichter als Teil einer Maschine verwenden, muss der
Maschinenhersteller eine Netztrenneinrichtung bereitstellen (siehe EN60204-1).

2.4 ERDUNG UND ERDSCHLUSS-SCHUTZ

ACHTUNG!

Der Frequenzumrichter muss grunds°tzlich µber einen Erdungsleiter geerdet
werden, der an die Erdungsklemme angeschlossen ist, die mit dem folgenden
Symbol gekennzeichnet ist:  . Wird der Erdungsleiter nicht verwendet, kann dies
den Umrichter besch°digen.

Der Berµhrungsstrom des Ger°ts ist h¾her als 3,5 mA AC. Die Norm EN 61800-5-1 gibt vor,
dass mindestens eine dieser Bedingungen fµr die Schutzschaltung erfµllt sein muss.

VACON   12 SICHERHEIT 

2 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



Es muss ein fester Anschluss verwendet werden.

a�� Der Schutzerdungsleiter muss einen Querschnitt von mindestens 10 mm2 (Cu) oder
16 mm2 (Al) aufweisen. ODER

b�� Es muss eine automatische Trennung vom Stromnetz erfolgen, wenn der
Schutzerdungsleiter defekt ist. Siehe Kapitel 5 Netzanschl sse. ODER

c�� Es muss eine Klemme fµr einen zweiten Schutzerdungsleiter mit gleichem Querschnitt
wie dem des ersten Schutzerdungsleiters geben.

Tabelle 2: Querschnitt von Schutzerdungsleitern

Querschnitt der Phasenleiter (S) [mm 2] Der Mindestquerschnitt des betreffenden
Schutzerdungsleiters [mm 2]

S Ñ 16 S

16 < S Ñ 35 16

35 < S S/2

Die in der Tabelle genannten Werte gelten nur, wenn der Schutzerdungsleiter aus
demselben Metall besteht wie die Phasenleiter. Ist dies nicht der Fall, muss der Querschnitt
des Schutzerdungsleiters so bemessen sein, dass die Leitf°higkeit einem Wert entspricht,
der aus den Angaben dieser Tabelle abgeleitet werden kann.

S°mtliche Schutzerdungsleiter, die nicht zum Netzkabel oder zum Kabelkanal geh¾ren,
mµssen mindestens den folgenden Querschnitt aufweisen:

�‡ 2,5 mm2 bei mechanischem Schutz und
�‡ 4 mm2, falls kein mechanischer Schutz vorhanden ist. Wenn Sie Ger°te verwenden, die

an Kabel angeschlossen sind, stellen Sie sicher, dass der Schutzerdungsleiter im Kabel
bei einem Versagen der Zugentlastung als letzter Leiter unterbrochen wird.

Die ¾rtlichen Vorschriften bezµglich der Mindestgr¾Àe des Schutzerdungsleiters sind zu
beachten.

HINWEIS!

Aufgrund der hohen kapazitiven Str¾me im Frequenzumrichter besteht die
M¾glichkeit, dass die Fehlerstromschutzschalter nicht ordnungsgem°À
funktionieren.

ACHTUNG!

Fµhren Sie keine Spannungsfestigkeitsprµfungen am Frequenzumrichter durch.
Der Hersteller hat diese Tests bereits durchgefµhrt. Die Durchfµhrung von
Spannungsfestigkeitsprµfungen kann den Umrichter besch°digen.

2.5 ELEKTROMAGNETISCHE VERTRÀGLICHKEIT (EMV)

Der Antrieb muss die Norm IEC 61000-3-12 einhalten. Damit sie eingehalten werden kann,
muss die Kurzschlussleistung SSC ein Minimum von 120 RSCE am Schnittstellenpunkt
zwischen Ihrem Netz und dem ¾ffentlichen Stromnetz betragen. Stellen Sie sicher, dass Sie

SICHERHEIT VACON   13

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 2 



den Umrichter und den Motor an das Stromnetz anschlieÀen, mit einer Kurzschlussleistung
SSC von mindestens 120 RSCE. Wenden Sie sich gegebenenfalls an Ihren Netzbetreiber.

2.6 VERWENDUNG EINER FEHLERSTROM-SCHUTZEINRICHTUNG (RCD) ODER
EINER DIFFERENZSTROM- BERWACHUNGSEINRICHTUNG (RCM)

Der Umrichter kann einen Strom im Schutzerdungsleiter verursachen. Sie k¾nnen eine
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) oder eine Differenzstrom- berwachungseinrichtung
(RCM) einsetzen, um Schutz gegen einen direkten oder indirekten Kontakt zu gew°hrleisten.
Verwenden Sie ein RCD- oder RCM-Ger°t vom Typ B auf der Netzseite des Umrichters.

VACON   14 SICHERHEIT 

2 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



3 EMPFANG DER LIEFERUNG
Bevor ein VaconÉ -Frequenzumrichter an den Kunden gesendet wird, fµhrt der Hersteller
zahlreiche Tests fµr den Umrichter durch. Untersuchen Sie jedoch den Umrichter auf
Transportsch°den, nachdem Sie die Verpackung entfernt haben.

Falls der Wechselrichter w°hrend des Transports besch°digt wurde, wenden Sie sich bitte
zun°chst an die Frachtversicherung oder den Spediteur.

Um sicherzustellen, dass die Lieferung korrekt und vollst°ndig ist, vergleichen Sie den
Typenschlµssel des Produkts mit der Typenschlµsselerl°uterung. siehe Kapitel 3.2 
Typenschl ssel.

3.1 VERPACKUNGSETIKETT

�$ �%

�&

�+

�,

�'

�)

�*

�(

Abb. 1: Verpackungsetikett von Vacon-Frequenzumrichtern

A. Chargenkennung
B. Vacon-Bestellnummer
C. Typenschlµssel
D. Seriennummer
E. Netzspannung

F. Nennausgangsstrom
G. IP-Klasse
H. Applikations-Code
I. Auftragsnummer des Kunden

EMPFANG DER LIEFERUNG VACON   15

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 3 



3.2 TYPENSCHL SSEL

Der Vacon-Typenschlµssel setzt sich aus Standardcodes und optionalen Codes zusammen.
Die verschiedenen Teile Typenschlµssels entsprechen den Daten aus Ihrem Auftrag. Der
Code kann beispielsweise das folgende Format haben:

VACON0100-3L-0061-5+IP54
VACON0100-3L-0061-5-FLOW

Tabelle 3: Beschreibung der Bestandteile des Typenschl ssels

Code Beschreibung

VACON Dieser Teil ist fµr alle Produkte gleich.

0100 Die Produktreihe: 0100 = Vacon 100

3L Eingang/Funktion: 3L = Ein 3-phasiger Eingang

0061 Die Auslegung des Umrichters in Ampere. Z. B. 0061 = 61 A

5 Die Netzspannung:

2 = 208Ò240 V
5 = 380Ò500 V
6 = 525Ò600 V
7 = 525Ò690 V

FLOW Der Frequenzumrichter Vacon 100 FLOW

+IP54 Die optionalen Codes. Es gibt zahlreiche Optionen, z. B. +IP54 (ein Frequenzum-
richter mit der IP-Schutzart IP54)

3.3 UMFANG DER LIEFERUNG

Umfang der Lieferung, MR4-MR9

�‡ Umrichter fµr eine Wandmontage mit integrierter Steuereinheit
�‡ Zubeh¾rtasche
�‡ Kurzanleitung, Sicherheitshinweise sowie die Handbµcher fµr die bestellten Optionen
�‡ Installationshandbuch und Applikationshandbuch, sofern bestellt

3.4 ENTFERNEN DER VERPACKUNG UND ANHEBEN DES
FREQUENZUMRICHTERS

3.4.1 GEWICHT DES FREQUENZUMRICHTERS

Die Gewichte der Frequenzumrichter der verschiedenen Baugr¾Àen sind sehr
unterschiedlich. M¾glicherweise ben¾tigen Sie ein Hebeger°t, um den Umrichter aus der
Verpackung zu heben.

VACON   16 EMPFANG DER LIEFERUNG 

3 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



Tabelle 4: Gewichte der verschiedenen Baugr°µen

BaugrÉÌ
e

Gewicht, IP21/IP54
[kg]

Gewicht, IP00 [kg] Gewicht, UL Typ 1 /
Typ 12 [lb.]

Gewicht, UL Offener
Typ [lb.]

MR4 6.0 13.2

MR5 10.0 22.0

MR6 20.0 44.1

MR7 37.5 82.7

MR8 66.0 62.0 145.5 136.7

MR9 119.5 103.5 263.5 228.2

3.4.2 ANHEBEN DER BAUGR°SSEN MR8 UND MR9

1 Entfernen Sie den Umrichter von der Palette, auf
der er verschraubt war.

2 Verwenden Sie ein fµr das Gewicht des Umrichters
geeignetes Hebeger°t.

3 Setzen Sie die Hebehaken symmetrisch in
mindestens zwei Óffnungen ein.

EMPFANG DER LIEFERUNG VACON   17

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 3 



4 Der maximale Hebewinkel betr°gt 45 Grad.

�” �����ƒ

3.5 ZUBEHÑR

Nachdem Sie die Verpackung ge¾ffnet haben und den Umrichter herausgehoben haben,
µberprµfen Sie, ob Sie das gesamte Zubeh¾r erhalten haben. Der Inhalt der Zubeh¾rtasche
unterscheidet sich abh°ngig von den verschiedenen Baugr¾Àen und Schutzklassen.

VACON   18 EMPFANG DER LIEFERUNG 

3 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



3.5.1 BAUGR°SSE MR4

Tabelle 5: Der Inhalt der Zubeh°rtasche

Artikel Menge Beschreibung

M4x16-Schraube 11 Schrauben fµr die Erdungsklemmen fµr die
Kabelabschirmung (6), die Erdungsklemmen
fµr das Steuerkabel (3) und die Erdungs-
klemmen fµr den Erdungsleiter (2)

M4x8-Schraube 1 Schraube fµr die optionale Erdung

M5x12-Schraube 1 Schraube fµr die externe Erdung des
Umrichters

Erdungsklemme fµr das Steuerkabel 3 Steuerkabelerdung

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung,
Gr¾Àe M25

3 Anklemmen der Stromkabel

Erdungsklemme fµr den Erdungsleiter 2 Stromkabelerdung

Produkt°nderungs-Kennzeichen 1 Daten µber Ìnderungen

IP21: Kabeldichtung 3 Dichtung fµr die Kabel

IP54: Kabeldichtung 6 Dichtung fµr die Kabel

EMPFANG DER LIEFERUNG VACON   19

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 3 



3.5.2 BAUGR°SSE MR5

Tabelle 6: Der Inhalt der Zubeh°rtasche

Artikel Menge Beschreibung

M4x16-Schraube 13 Schrauben fµr die Erdungsklemmen fµr die
Kabelabschirmung (6), die Erdungsklemmen
fµr das Steuerkabel (3) und die Erdungs-
klemmen fµr den Erdungsleiter (4)

M4x8-Schraube 1 Schraube fµr die optionale Erdung

M5x12-Schraube 1 Schraube fµr die externe Erdung des
Umrichters

Erdungsklemme fµr das Steuerkabel 3 Steuerkabelerdung

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung,
Gr¾Àe M25

1 Anklemmen des Bremskabels

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung,
Gr¾Àe M32

2 Anklemmen der Stromkabel

Erdungsklemme fµr den Erdungsleiter 2 Stromkabelerdung

Produkt°nderungs-Kennzeichen 1 Daten µber Ìnderungen

IP21: Kabeldichtung, Lochdurchmesser 25,3
mm

1 Dichtung fµr die Kabel

IP54: Kabeldichtung, Lochdurchmesser 25,3
mm

4 Dichtung fµr die Kabel

Kabeldichtung, Lochdurchmesser 33,0 mm 2 Dichtung fµr die Kabel

VACON   20 EMPFANG DER LIEFERUNG 

3 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



3.5.3 BAUGR°SSE MR6

Tabelle 7: Der Inhalt der Zubeh°rtasche

Artikel Menge Beschreibung

M4x20-Schraube 10 Schrauben fµr die Erdungsklemmen fµr die
Kabelabschirmung (6) und die Erdungsklem-
men fµr den Erdungsleiter (4)

M4x16-Schraube 3 Schrauben fµr die Steuerkabelklemmen

M4x8-Schraube 1 Schraube fµr die optionale Erdung

M5x12-Schraube 1 Schraube fµr die externe Erdung des
Umrichters

Erdungsklemme fµr das Steuerkabel 3 Steuerkabelerdung

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung,
Gr¾Àe M32

1 Anklemmen des Kabels fµr den Bremswi-
derstand

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung,
Gr¾Àe M40

2 Anklemmen der Stromkabel

Erdungsklemme fµr den Erdungsleiter 2 Stromkabelerdung

Produkt°nderungs-Kennzeichen 1 Daten µber Ìnderungen

Kabeldichtung, Lochdurchmesser 33,0 mm 1 Dichtung fµr die Kabel

Kabeldichtung, Lochdurchmesser 40,3 mm 2 Dichtung fµr die Kabel

IP54: Kabeldichtung, Lochdurchmesser 25,3
mm

3 Dichtung fµr die Kabel

HINWEIS!

Die VaconÉ  100 FLOW- und HVAC- Software unterstµtzt die Funktionen fµr
dynamisches Bremsen oder Bremswiderstand nicht.

EMPFANG DER LIEFERUNG VACON   21

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 3 



3.5.4 BAUGR°SSE MR7

Tabelle 8: Der Inhalt der Zubeh°rtasche

Artikel Menge Beschreibung

M6x30-Nutmutter 6 Muttern fµr die Erdungsklemmen fµr die
Kabelabschirmung

M4x16-Schraube 3 Schrauben fµr die Erdungsklemmen fµr das
Steuerkabel

M6x12-Schraube 1 Schraube fµr die externe Erdung des
Umrichters

Erdungsklemme fµr das Steuerkabel 3 Steuerkabelerdung

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung,
Gr¾Àe M25

3 Anklemmen der Stromkabel

Erdungsklemme fµr den Erdungsleiter 2 Stromkabelerdung

Produkt°nderungs-Kennzeichen 1 Daten µber Ìnderungen

IP21: Kabeldichtung 3 Dichtung fµr die Kabel

IP54: Kabeldichtung 3 Dichtung fµr die Kabel

3.5.5 BAUGR°SSE MR8

Tabelle 9: Der Inhalt der Zubeh°rtasche

Artikel Menge Beschreibung

M4x16-Schraube 3 Schrauben fµr die Erdungsklemmen fµr das
Steuerkabel

Erdungsklemme fµr das Steuerkabel 3 Steuerkabelerdung

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung
KP40

3 Anklemmen der Stromkabel

Kabelisolierung 11 Verhindert Kontakt der Kabel untereinander

Kabeldichtung, Lochdurchmesser 25,3 mm 4 Dichtung fµr die Kabel

IP00: Berµhrungsschutz 1 Verhindert Kontakt mit spannungsfµhrenden
Teilen

IP00: M4x8-Schraube 2 Zur Anbringung des Berµhrungsschutzes

VACON   22 EMPFANG DER LIEFERUNG 

3 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



3.5.6 BAUGR°SSE MR9

Tabelle 10: Der Inhalt der Zubeh°rtasche

Artikel Menge Beschreibung

M4x16-Schraube 3 Schrauben fµr die Erdungsklemmen fµr das
Steuerkabel

Erdungsklemme fµr das Steuerkabel 3 Steuerkabelerdung

Erdungsklemme fµr die Kabelabschirmung
KP40

5 Anklemmen der Stromkabel

Kabelisolierung 10 Verhindert Kontakt der Kabel untereinander

Kabeldichtung, Lochdurchmesser 25,3 mm 4 Dichtung fµr die Kabel

IP00: Berµhrungsschutz 1 Verhindert Kontakt mit spannungsfµhrenden
Teilen

IP00: M4x8-Schraube 2 Zur Anbringung des Berµhrungsschutzes

3.6 PRODUKTÀNDERUNGS-KENNZEICHEN

In der Zubeh¾rtasche befindet sich auch ein Aufkleber zur Kennzeichnung einer
Produkt°nderung. Dieser Aufkleber soll die Servicemitarbeiter µber Ìnderungen am
Frequenzumrichter informieren. Befestigen Sie den Aufkleber seitlich am
Frequenzumrichter, damit er nicht verloren geht. Wenn Sie Ìnderungen am
Frequenzumrichter vornehmen, schreiben Sie die Ìnderung auf den Aufkleber.

�3�U�R�G�X�F�W���P�R�G�L�I�L�H�G

�'�D�W�H��
�'�D�W�H��

�'�D�W�H��

3.7 ENTSORGUNG

Wenn der Umrichter das Ende seiner Betriebslebensdauer erreicht hat, darf er nicht
mit dem herk¾mmlichen Hausmµll entsorgt werden. Sie k¾nnen die Prim°rkomponen-
ten des Umrichters recyceln. Sie mµssen einige Komponenten demontieren, bevor Sie
die verschiedenen Materialien entfernen k¾nnen. Recyceln Sie die elektrischen und
elektronischen Komponenten als Reststoffe.
Um sicherzustellen, dass die Reststoffe korrekt recycelt werden, transportieren Sie sie
zu einem Recyclingzentrum. Sie k¾nnen die Reststoffe auch an den Hersteller zurµck-
senden.
Halten Sie die ¾rtlichen und andere anwendbaren Vorschriften ein.

EMPFANG DER LIEFERUNG VACON   23

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 3 



4 MONTAGE

4.1 ALLGEMEINE INFORMATIONEN ZUR MONTAGE

Installieren Sie den Frequenzumrichter in vertikaler Position an der Wand. Wenn Sie den
Umrichter in horizontaler Position installieren, kann es sein, dass einige Funktionen mit den
in Kapitel 8 Technische Daten, Vacon° 100 oder 9 Technische Daten, Vacon° 100 FLOW
angegebenen Nennwerten nicht zur Verfµgung stehen.

Installieren Sie den Frequenzumrichter unter Verwendung der im Lieferumfang enthaltenen
Schrauben und gegebenenfalls weiteren mitgelieferten Komponenten.

4.2 ABMESSUNGEN F R DIE WANDMONTAGE

4.2.1 WANDMONTAGE DES MR4

�‘����

�‘����

�‘��

�‘����
�,�3����

�,�3����

���
��� ���

���

������
������

���
���

������

���
���

������

���
���

���
���

Abb. 2: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR4 [mm]

VACON   24 MONTAGE 

4 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



4.2.2 WANDMONTAGE DES MR5

�‘��

�‘���� �‘����

�‘����

�‘����

�$

�$

������

������
�������‘��

�‘����
�‘��

�������


���
���

���
���

������
�������


�,�3����

���
�

���
���

��

���
���

���
���

���
���

���
���

�,�3����

Abb. 3: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR5 [mm]

A. Verwenden Sie diese Montagel¾cher,
wenn Sie Ihren VaconÉ  NX-
Frequenzumrichter durch einen VaconÉ

100, Vacon É  FLOW- oder VaconÉ  100
HVAC-Frequenzumrichter ersetzen.

MONTAGE VACON   25

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 4 



4.2.3 WANDMONTAGE DES MR6

������
������

�‘��������

�‘��
���

���
���

���

�‘��
������

������

���
���

���
���

�,�3����

�,�3����

���
�

���
���

��

���
���

���
���

�‘���� �‘���� �‘����

�‘����

Abb. 4: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR6 [mm]

VACON   26 MONTAGE 

4 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



4.2.4 WANDMONTAGE DES MR7

������

�‘����

���
��� ���
���

������
������ �,�3����

�,�3����

���
��� ���

���
���

��� ���
���

�‘��
�‘����

�‘����

�‘����

�‘����

Abb. 5: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR7 [mm]

MONTAGE VACON   27

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 4 



4.2.5 WANDMONTAGE DES MR8, IP21 UND IP54

��

���
��[

���
���

���
���

������ ������

���
���

��

���
���

���
���

���
���

���
���

������

������

����
������

���
���

���
���

�‘����
�‘����

�‘����

�‘����

�‘��

�‘��

Abb. 6: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR8, IP21 und IP54 [mm]

VACON   28 MONTAGE 

4 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



4.2.6 WANDMONTAGE DES MR8, IP00

������
���

���
���

���
���

�

���
���

���
���

������

������

������

����

���
���

���
� ���

���
���

���
���

�

��������

��������

�‘��

�‘��

�‘����

�‘����

�$

Abb. 7: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR8, IP00 [mm]

A. Eine optionale Hauptanschuss-
Abdeckung fµr den Schrankeinbau

MONTAGE VACON   29

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 4 



4.2.7 WANDMONTAGE DES MR9, IP21 UND IP54

�‘����

�‘����

�‘����

���
�

���
��[

���
���

���
���

������
������

���
�

���
��[

���
���

���
�

���
���

��

��������
��������

�‘��

����

���
���

���
���

���
���

���
���

���
���

������
��������

���
���

������

���
����0�����*�1�'

�‘��

�‘���‘��

Abb. 8: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR9, IP21 und IP54 [mm]

VACON   30 MONTAGE 

4 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



4.2.8 WANDMONTAGE DES MR9, IP00

������

������

����������

��������

����

����

���
���

���
��[

���
���

��
���

�

�0����
�*�1�'

������

���
��;

���
���

���
���

���
�

����

�‘��

�‘����

���
���

���
���

���
���

���
���

�‘��

�0��

�$

�‘����

���
���

��

���
���

Abb. 9: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR9, IP00 [mm]

A. Eine optionale Hauptanschuss-
Abdeckung fµr den Schrankeinbau

MONTAGE VACON   31

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 4 



4.3 ABMESSUNGEN F R WANDMONTAGE, NORDAMERIKA

4.3.1 WANDMONTAGE DES MR4, NORDAMERIKA

�‘��������

�‘��������

�‘��������

�‘��������
�8�/���7�\�S�H����

�8�/���7�\�S�H������

���
���

��

���
���

��

��������
��������

���
���

���
�

��������

���
���

���
�

��������

���
���

��

���
���

��

Abb. 10: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR4 [in]

VACON   32 MONTAGE 

4 TEL. +358 (0)201 2121   FAX +358 (0)201 212 205



4.3.2 WANDMONTAGE DES MR5, NORDAMERIKA

�‘��������

�‘�������� �‘��������

�‘��������

�‘��������

�$

�$

��������

��������
���������‘��������

�‘��������
�‘��������
���������


���
���

���
�

���
���

���
�

��������
���������


�8�/���7�\�S�H����

���
���

��
���

���
��

���
���

��
���

���
��

���
���

��
���

���
��

�8�/���7�\�S�H������

Abb. 11: Abmessungen des Frequenzumrichters, MR5 [in]

A. Verwenden Sie diese Montagel¾cher,
wenn Sie Ihren VaconÉ  NX-
Frequenzumrichter durch einen VaconÉ

100, Vacon É  FLOW- oder VaconÉ  100
HVAC-Frequenzumrichter ersetzen.

MONTAGE VACON   33

24-HOUR SUPPORT +358 (0)201 212 575   EMAIL: VACON@VACON.COM 4 




























































































































































































































































	Inhaltsverzeichnis
	Vorwort
	Über diese Anleitung

	1 Zulassungen



